

Előfizetési ár:

Postán küldve:
 Egész évre 32.—
 Fél „ 16.—
 Negyed „ 8.—
 Egy óra 3.—

ELLENZÉK

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár:

Házhoz hordva:
 Egész évre 32.—
 Fél „ 16.—
 Negyed „ 8.—
 Egy óra 3.—

Szerkesztőség:
 Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca 35. sz., em.

Alapította: Bartha Miklós.

Kiadóhivatal:
 Kolozsvárt, Deák F.-utca 35. Telefon 9.

Amerika és az antant.

Amerika nem küld csapatokat Európába. — Nagy harcok a francia fronton. — Az orosz és olasz fronton nem történt különös esemény. — Macedóniában nincs semmi ujság.

Genfből jelentik: A párisi lapok newyorki távirata szerint Amerika visszautasította az antantnak azt a követelését, hogy garantálja a szövetségesek összes kölesöneit. Az első amerikai ezred, amely megalakult, a newyorki milic-ezred. Délamerikában is önkéntes csapatok fognak alakulni. A francia fronton lévő önkéntes amerikai repülőosztály a legközelebb hivatalos szervezetet nyer. A lyoni lapok azt állítják, hogy Amerika egyelőre nem küld csapatokat Európába a bizonytalan mexikói helyzet miatt.

A francia fronton a franciák és angolok óriási erőket koncentráltak, hogy valamelyes sikert érhessenek el. Mint a német vezérkar jelenti, a nyugati harctéren megkezdődött az arrasi csata. Erős tüzérségi és aknavető tömegek több napi hatása után

az angolok tegnap reggel heves tüzefokozás után husz kilométer szélességben megátámadták vonalsínt. Kemény harcban sikerült az Arrasnál kiágazó utaknál levő állásainkba behatolniok, de áttörniök azonban nem sikerült. A tuleróvel szemben való szivós ellentállásban két hadosztályuk tetemes veszteségeket szenvedett. Yperntől délkeletre rohamcsapatok a harmadik angol vonalig hatoltak előre. A tedezékeket felrobbantották és mintegy 50 fogollyal, 7 géppuskával és aknavetőkkel tértek vissza.

A franciák egy támadása Lafauxnál, Soissonstól északkeletre, tűzünkben összeomlott. Az Aisne mentén és Reimsnél déltől kezdve a tüzérségi harc tevékenység igen élénk volt. A Champagne nyugati részén, Frenestől kétoldalt felderítő előretöréseink során 36 franciát elfogtunk.

Vágy a béke után.

Stockholmból jelentik: Az orosz sajtó legutóbb ideérkezett cikkel általánosan azt a benyomást kel-

tik, hogy a béke kívánsága az orosz népnél egészen határozott formákat ölt.

Amerika Pálfordulása.

Luganoból jelentik: A szocialisták lapja, az „Avanti“ állást foglal a négyes szövetség sajtójával szemben, amely el akarja hitetni, hogy az Egyesült-Államok az igazságért szállnak sikra és a háboru harmincharmadik hónapjában csak azért szánták el magukat, hogy a kis népeket felszabadítsák és tartós világbékét teremtsenek. A lap emlékeztetbe idézi, hogy mennyi német ontotta vérért az amerikai felszabadító háboruban és más alkalmakkor az Egyesült-Államokért, míg az angolok ezt nem tették. Wilson elnök nem törekszik másra, mint arra, hogy az észak-amerikai kapitalizmusnak biztosítsa azt a zsákmányrészt, amelyet békés eszközökkel

nem tudott biztosítani. Az európai népek Wilson miatt tovább is mérsárolhatják egymást, a fődolog csak az, hogy a Waalstreet bankárjainak ne fájjon a feje tőkéi miatt. Nincs kizárva, hogy közrejátszanak a titkos diplomácia számításai is, annyival is inkább, mert az Unió, mint hadviselő nem vethet több erőt a mérleg serpenyőjébe, mint amikor semleges volt és már maga is erős gazdasági krízis alatt nyög, amit a legutóbbi események bizonyítanak. Amerika reménye most mindenesetre az, hogy mint a legkevésbé kimerült hatalom az általános békekongresszuson a lehangosabban beszélhet.

A tisztviselők országos gyűlése.

Kolozsvár, április 11.

A magyar állam tisztviselői az Üdvözítő feltámadásának ünnepi alkalmára tüzték ki azt a nagygyűlést, melyen a már tarthatatlan helyzetük javításáért elhatározták fel-emelni kérés szavukat az államhoz és a magyar törvényhozáshoz.

A kolozsvári testvéregyesület is elküldötte a maga képviselőjét Jékely Dániel tábla-bíró személyében, aki lelkesen és ügybuzgalommal áll élén a kolozsvári egyesületnek s kartársi szeretettel vállalta a megbízást a gyűlésen rámutatni a kolozsváriak speciális és nyomasztó sorsukra, az ő közléséből értesültünk, hogy husvét-hétfőn délután 4 órára kitűzött gyűlés Pest vármegye disztermében nem lehetett megnyitni, oly nagy volt a megjelentek száma, minek következtében Batthyány Tivadar gróf elnök a nagy tömeghez a következő szavakat intézte:

— „Tisztelt jelenlevők! Nem nyithatjuk meg a közgyűlést, tekintettel arra az óriás számra, amellyel érdeklődnek közgyűlésünk iránt. Intézkedtünk, hogy ha lehet, a Vigadó nagytermét kapjuk meg erre a célra. (Viharos éljenzés.) Ha lehet, együtt fogunk oda felvonulni, ahol a közgyűlést megnyitjuk. (Viharos éljenzés.) Ha nem kapjuk meg a Vigadót, nem marad más hátra, hogy megkérjük Pest vármegye alispánját, hogy az udvarban engedélyezze a gyűlést. (Viharos éljenzés.)“

És a tisztviselők ezrei példás türelemmel várta, míg a vezetőség a főkapitánytól megkapta az engedélyt, hogy a Vigadó termében megtarthatják a nagy gyűlést.

Nagy lelkesedéssel és példás komolysággal vonult át a nagy tömeg a Vigadóba Batthyány Tivadar gróffal, Benedek Sándor és Andor Endre elnök társakkal az élén, a tisztviselő kartársak ezreivel.

Batthyány gróf — a nagy gyűlés elnöke — nagyszabású beszéde után Andor Endre alelnök előterjesztette az „Országos Egyesület“ választmánya által elkészített határozati javaslatot.

A husz éve sürgetett reformok és a szolgálati pragmatikát felölelő javaslatból a mai súlyos viszonyok és égetően sürgős javítást igénylő módzatokból kiemelttem a következőket:

„A háborus drágaság elviselhetése érdekében:

1. Mindazok az árkedvezmények, amelyeket a front mögött szolgáló katonatisztek és más katonai alkalmazottak az élelmi- és iparcikkek tekintetében élveznek, továbbá az egyes miniszteri tárcák polgári tisztviselői és egyéb alkalmazottai számára engedélyezett különböző beszerzési kedvezmények és lehetőségek, az összes tárcák polgári tisztviselői és egyéb alkalmazottai számára is megadandók és megnyitandók.

2. Az állami birtokok terményei első kézből és elsősorban az állami tisztviselők és egyéb állami alkalmazottak szervezetitnek és beszerzési csoportainak kedvezményesen áron adandók el.

3. Az összes élelmezési- és iparcikkek, tüzelő- világítószerek árai maximálandók s

azokra egyidejűleg a kényszereladás, sőt a rekvirálás joga kimondandó és érvényesítendő.

4 A közlélemező hivatal vezetőjének csak a miniszterelnök felelőssége alá helyezett teljes hatalom adandó, a front mögötti polgári és katonai élelmezés ügyének korlátlan intézése reá bízandó és reá bízandó a fronton levő katonaság ama szükségletének beszerzése és átutalása is, amely életszükségleti cikkek feletti intézkedés joga egyébként hatáskörébe utaltatott. A pénzügyigazgatóságok legyenek e hivatal polgári helyi szervei. A közlélemező tanácsban a köz- és magánalkalmazottak képviselőinek hely biztosítandó.

A javaslat 5 ik pontja magába foglalja azokat a természetbeni szolgáltatásokat, melyek az élelmiszerek, ruházatok és más beszerzési eszközök segélyezését s a rapididj és fuvarilletmények javítását kéri.

A családi pótléknak tisztviselők, tanárok és tanulóknál gyermekekenként 400 K-ban, altisztek és szolgáknál 200 K-ban folyósítani kéri.

Végül a javaslatba felvétel, hogy az összes nyugdíjas tisztviselők, valamint a nyugdíjas özvegyek és árvák részére jelen életviszonyokhoz igazodó méltányos rendkívüli segítség engedélyeztessék.

A régi nyugdíjasok részére a végellátás egészítették ki legalább azzal az összeggel, mint rendkívüli hadisegélyel, mely az új és a régi nyugdíjtörvény szerint végellátási összegek közt az ők hátrányukra mutatkozik, illetőleg a régi nyugdíjas tisztviselőknél legalább is az új nyugdíjtörvény által biztosított lakbényugdíj összeggel segélyeztessék.

A határozati javaslat nagy körültekintéssel felölelte a tisztviselőknek úgy a fizetésrendezés, mint minden más lehető módját a tisztviselők helyzetének javítása érdekében, hogy a kormány és a törvényhozás meg tudja fogja méltányolni a tisztviselők kéréseit, de ma nem lehet tudni, de annak elhatározása ma már el nem halasztható.

A határozati javaslat a következő befejezéssel zárul:

Végül, mert kérelmeink sikerének feltétele legelsősorban magának az állami tisztviselői karának együttérzése és összetartása, elvárja a közgyűlés mindazoktól a kartársaktól, akik ezt mindeig ideig meg nem tették, hogy mielőbb belépnek az Állami Tisztviselők Országos Egyesülete tagjai sorába — s egyemberként tömörülnek mocsokialan s csak a törvény és alkotmány jegyében lobogó zászlója köré, amelynek jelgége volt és marad mindörökkön örökké: „Istennel, királyért és hazáért!”

A közgyűlés lefolyásáról és a véghatározásáról a mi képviselőnk, Jékely Dániel egyesületi elnökünk az ő személyes tapasztalatai és benyomása alapján bizonyonnyal érdekesen fog beszámolni.

Harmath Domokos.

Erdély gazdasági jövője.

Irta: Péterfy Tamás.

Erdély erdőgazdasága, gyümölcsészsége és kertészete a háboru után.

Az erdélyi részek erdőpusztítása, rablógazdálkodása már régóta híres országszerte. Az erdőjogokkal üzőtt lelketlen kalmárkodás is közismert, szomorú dolog, amikor a testvér a tudatlan testvérét csalta meg arcátlanul. Most még ehhez a rossz szokáshoz a hadak útján keletkező pusztulás, tarolás is hozzájárult. Így az erdőgazdaság egyetlen irányzata csak menteni, ami menthető. — Különösen a harcoló felek által feltűrt erdőtalaj fog sokat szenvedni a mesterségesen is elősegített vízmosások által. A haditerület

felszabadulása után az árkok elzárandók, nehogy az anélkül is pusztító vízáradások a mesterségesen készített lövőárkokon leszaladva, még többet romboljanak. A csatahelyeken letarolt erdők fáit mielőbb hasznosítani el ne mulasszák. Azokat a lejtős helyeket pedig, ahol a harcok letarolták a faállományt, a termőtalaj megóvása végett mielőbb fűmaggal vessék be, amíg nem késő. A meredek hegyi részek letarolása nyomán a víz könnyen elsöpri, lehordja a talajt és terméketlen kopár lesz, ha gyorsan meg nem védjük.

A bükök- és tölgyfák termése a háboru alatt és után igen nagy értéket képvisel. Felgyűjtését sehol el ne mulasszák, mert a sertéshizlalás fejlesztésének ott ez a legbiztosabb elősegítője. A jól kezelt makkal nemcsak hizlálni, hanem tenyészállatokot is lehet tartani, helyes takarmányozási beosztás mellett.

Az erdőkben bőségesen termő ehető gombáknak a háborus időkben igen nagy az értéke. Csakhogy ezt a kényes munkát, a gombaszedést, csakis gombaismerő emberek, az erdei pásztorok végezhetik, mert a gombaszedés nem napszámos munka. Különösen a gomba aszalása érdemel figyelmet, ami nagy mellékjövedelmet jelent a pásztorok számára és erre figyelmeztetni kell őket.

A gyümölcsstermést, valahány menekülttel találkoztam, mindenki siratta. Az 1916. évi gyümölcsstermés igen bőséges és jó minőségű volt általában a háborudulta vidékeken. Igaz, hogy a menekültek vonuló hadai, az ellenség betörő csapatai, no, meg a mi katonáink is nagyon megsemmisíték az állásoktól lehajló águ gyümölcsfákat, mindezen körülmények dacára gyümölcsfaállományunk igen jó. Az elpusztított fák pótlásánál ismét csak azt a régi, elavult tanácsot adhatom, a mit sohasem lehet eléggé hangsúlyozni: hogy gyümölcsfaállányt idegen vidékről vinni sohasem szabad. Legjobb csemeterzs nevelhető az erdei vadgyümölcsfák magvaiból. A vetőmagot a természet selejtezi ki számunkra azért, hogy a téli fagynak a szalmakazal aljába kitélt vadalma és vadkörte gyöngye magvai elvesztik csírázóképeségeiket, elfagynak a gyöngyök, megmaradnak az életerősek. A vemesítésre szánt oltógalyakat is legcélszerűbb közvetlen közelből beszerezni, mert akkor nem félhetünk a veszélyes gyümölcsfabetegségek behurcolásától. De ha mégis rá volnánk utalva arra, hogy nemes oltógalyakat távoli vidékről hozassunk, az idegenből jött anyagot gondosan fertőtlenítsük. (2 százalékos lyszolban megmossuk.) A háborus idők megtanították rá, hogy a gyümölcs nem csupán csemege, hanem igen hasznos emberi táplálék, amely nagy értéket képvisel. A háboru ideje alatt a szállítási nehézségek sok akadályt gördítettek az értékesítés elé, de ezen is lehet némileg segíteni aszalás által. Az aszalt gyümölcs postacsomagban szállítható és igen kelendő, keresett áru. Nem akarom hosszasan tárgyalni a gyümölcsértékesítést, mert a menekülteknek hosszú, fájdalmas vándorutjuk idején bőségesen nyílt alkalom a különböző országrészek gyümölcskezelési módjait látni. A nép igazi vezetői ezeket a tapasztalásokat beszéljék meg és abból azt alkalmazzák, ami a helyi viszonyoknak a legmegfelelőbb, legalkalmasabb a gyümölcsértékesítésre.

A Megváltó tanítványai.

Dr. Apáthy István ünnepi vezércikkére.

Kolozsvár, április 11.

Apáthy professzor ur Megváltó című gyönyörű cikkét élvezettel olvastam. Minden betűje a tudás és tapasztalatból leszárt igazság. Az olvasót fölemeli a hétköznapi légkörből magasabb régióba. Itt szélesebb körű áttekintésre s a helyzet tökéletesebb megítélésére nyújt módot.

Megváltóért kiállanak! azt mondja Apáthy professzor ur. „De mindenik a saját pártjának, saját felekezetének, a saját érdekcsoportjának a képét akarja látni azon a Megváltón” így szól tovább.

Ez a mai politikai és üzleti felfogás szerint egészen érthető. A politikáról nem beszélek. De a mirhaszósó, a papirbakkancs szállító s más hadseregiferáns, tolvajok, katonaszabaditók és bujkálók, tisztviselői s más boltok és szövetkezetek titkos és leplezett panamistái, a milliomos árdrágitók stb. egyenként mind külön Megváltót kívánnak velük védelmükre.

Hiszen Bartha Miklós „Kazárföldön” könyvében kimutatta, hogy egyik beregmezei faluban egy bevándorolt kazárnak két annyi jövedelme volt, mint a községbelieknek együttvéve. Ezen a címen azt kívánta, hogy kizárólag érdekei védelmére külön falubíróvá válasszanak részére. Ez is egy külön megváltó lett volna az ő számára.

A kereszténységnek Jézus Krisztus a megváltója. Volt 12 tanítványa s ezek között volt Judás.

A magyar nemzetnek Kossuth Lajos volt megváltója. Volt sok ezer tanítványa s ezek között számos Judás is.

A kereszténység 11 tanítvánnyal az egész világon elterjedt Krisztus tanítása után.

Ekép a magyar nemzet is régi fényét, régi dicsőségét könnyen visszavivhatja Kossuth tanítása után.

Kossuth Lajos sok ezer tanítványának egyik legszerényebbike közé számítom magamat is.

Volt idő, mikor a „Feszítsd meg”-et ép úgy rám kiabálták, mint annak idején a „Tanítvány”-okra. Kerékbe törtek. Főztek a rágalom forró olájában. Tűrtem a szenvedéseket, melyekhez Kossuth Lajos tanításából erőt merítettem.

Végül mégis győzedelmeskedtem áruháim felett s legalább részben sikerült megoldanom azokat a feladatokat, amiket Kossuth irásában, Istentől nyert képességeim és tehetségeimhez szabva, részemre előírt. Ez egy vívmány volt, mert az általam Kossuth Lajos iratai nyomán végzett művet 1848-tól 1891-ig sok millió jó magyar ember élvezhette volna, de az Irás és Erő párosulva az akarattal, nem vezette reá, pedig erre a nemzeti élet szempontjából okvetlen szükség volt.

Ha a magyar nemzet jobbjai figyelemmel olvasnák „Irataim”-at, sőt, ha nemcsak olvasnák, hanem, mint a bibliát szokás, tanulmányozták, egymásnak magyarázták volna már megjelenése idejétől az előző évtizedekben s tanulva és haligatva, lépésről-lépésre követték volna, Magyarország ma nem elnyomott és alárendelt, hanem vezető szerepet töltené be.

Minden jó Istentől jó. És mi ebben bizva, összedugott kezekkel, csöndes rezignációval 67 évig vártuk azt a jobb kort, mely után buggó imádság epedez...

Figyelmünket elkerülte, hogy Isten adja a jót, de házhoz nem szállítja. Magunknak kell utakat, szállítási eszközöket csinálni, az anyagokat előállítani és hazaszállítani.

E tekintetben a németek mutatnak most eleven példát. Ezek látják, hogy most magától nem terül az asztalka, tehát határukig jönnek, hogy a szükségéseket asztalukra beszerezzék. Leleménységgel, hangyaszorgalommal adnak erre mintát.

Magyarország népe értelmesebb, dolgozóbb, kitartóbb, ügyesebb, mint a német. Nálunk aránylag több a genie, az alkotó, teremtő, vezető erő. A németek azonban nagy művészek alkotó erők felfedezésében. Az uralkodótól le a községi bíróg a vezetők mindent elkövetnek, hogy egyesek ritka talentumai ne essenek porba, hanem a közjóra felragyogjanak. Fegyelmességük is mintaszerű odahaza. Ezeket is el kell a némettől tanulnunk.

Mert abban is teljesen igaza van Apáthy professzor urnak, hogy a kontra szelekció akadály a nemzet fejlődésének, boldogulásának.

A tanár ur ezt elméletben magyarázza. Én ezt gyakorlati adatokkal is fogom közelebbről bizonyítani. Ez adatok rá vezethetik majd a nemzet jobbait arra is, hogy az orvoslás módjait megtalálja. Hiszen minden tőlünk függ. Mi Isten kegyelméből és a magunk erejéből, ha akarunk, nemcsak a harctéren tudunk nagyok és hősök lenni...

Kossuth Lajos tanítványa.

Városi ügyek.

Kolozsvár város központi választmánya folyó évi április hó 16-án, hétfőn d. u. 3 órakor a városház nagytermében gyűlést tart. Tárgy: Az országgyűlési képviselő választók 1916. évi ideiglenes névjegyzékének összeállítására.

Kolozsvár sz. kir. város gazdaságait ellenőrző nagybizottság folyó évi április hó 12-én (csütörtökön) délután 4 órakor a városház közgyűlési termében ülést tart.

HIREK

Az autogramm király.

A fennírt cím méltóan illet meg Barth Lajos urat, akinek kincset érő autogramm gyűjteménye van, melyet ő „The World”-nak nevez. Ezt a gyűjteményt egy szép kötetű, mintegy 25 kl. súlyu hatalmas album őrzi, melyet záros tokban őríz és dédelget a tulajdonosa. A civilizált világnak 1500 nevezetes embere írta bele a nevét és igen sokan hosszabb, rövidebb aforizmákat, amelyek érdekesen jellemzik íróikat. Barth ur statisztikája szerint az 1500 beírt név közül eddig 348 ember halt meg, köztük a legismertebb Zeppelin gróf. És ugy az élő, mint a halott névűk között állandók, nagy államférfiak, írók, festők, szobrászok, zenészek, tudósok és mindazok láthatók, akiknek nevét hír és dicsőség sugarazza körül. — Barth szerint a német császár rendkívül érdeklődéssel tekintette meg a gyűjteményt és nevét is beírta. Ellenben Ferenc Ferdinánd, az elhunyt trónörökös, midőn kezébe vette a tollat, hogy nevét beírja, azt kérdezte Barthól:

— Ugye ön cseh ember?

— Magyar vagyok fenséges uram — felelte Barth.

Erre a néhai letette a tollat.

Az érdekes autogramm gyűjteményért Morgan, az amerikai milliárdos ötszáz ezer dollárt ígért, de a tulajdonos nem adta, mert az a szándéka, hogy a nemzeti muzeumnak hagyományozza. Ezt a gyűjteményt Barth Lajos jótékony cérra, belépti díj melletti fogja mutogatni a Newyork szállodában, ahol jelenleg szállva van. A közönség tehát, mikor igen érdekes látványban gyönyörködik, egyuttal a jótékonyosság szolgálatában is áll.

— Német leányok magyart családoknál. Szó van arról, hogy jobb

családbeli német uri leányok készek Magyarországra jönni s uri családoknál csupán ellátásért a szobasurlástól kezdve minden házi teendőt elvégeznek. Kívánságuk csak az, hogy humánus, művelt egyént, családtagot megillető bánásmódban legyen részük. Mivel több uri család kérdezősködött tőlünk e hir eredete felől, közzé tesszük s akl a Magyarországra bejönni szándékozó uri leányok szerződötési módjára nézve felvilágosítást nyújthat, kérjük, hogy lapunkutján tegye meg.

— **Kolozsvári bolgár kertész husvétii ajándéka a 48-as honvédeknek.** Péter György kolozsvári bolgár kertész is jelét adta az öreg 48-as magyar hősök iránti szeretetének, 10 koronával járult husvétii kalácsukhoz. Szabad nemzet fia, megbecsüli a testvérmemzet szabadsághőseit. Egy főúri nő két kabátot, mellyent, 4 kalapot, Horváth Pál lakatosmester pedig egy nagy kalácsot küldött az Emkébe. Mindezeket ki is osztották. Azok a honvédek és özvegyek, kik a város husvétii segélyét még nem vették át at, az Emke irodában a délelőtti órákban átvehetik.

— **Kimutatás a kolozsvári Tüdőbeteg-gondozó intézet március havi működéséről.** Új jelentkező volt 5 helybeli. Ismét jelentkezett 105. Összes betegforgalom 110. Természetbeni segélyezették száma 2. Kiosztott 2 tejtalvány és adag bab. Az országos betegápolási alap terhére történt gyógyszerrendelések száma 100. Fertőtlenítőszer adatott 12 esetben. Kórházi elhelyezés történt 1 esetben. Specificus oltásos kezelés 4 esetben.

— **Drezdai csemega.** Drezdában a városi végőhidon a minap levágták Sarasani cirkusz-igazgató egyik nagy elefántját, amelynek mása 55 méterhosszú volt. Hat nársa súlyu bört, hogy cipőt csináljanak belőle, eladták 1000 márkáért, husát pedig, amely egy drezdai újság állítása szerint eléggé élvezhető, egy vendéglős vásárolta meg 9000 márkáért, hogy azt vendégeinek izletesen elkészítve fől szolgálja.

— **A görög királyné kolostorban.** Pétervárról jelentik, hogy a meggyilkolt György görög király özvegye, Olga nagyhercegnő, az orosz forradalom fölött érzett bánatában kolostorba lépett.

— **A cárnak nincs pénze.** A „Corriere della Sera” pétervári tudósítója azt jelenti, hogy a cári család őrízétével megbízott hivatalnok előleget kért a kormánytól a cári család eltartására, miután az excárnak semmi pénze sincsen.

— **Nyílttér.** Értesítem tisztelt ügyfeleimet, barátaimat, nemkülönben a rajtamragódókat, hogy az idej nagypeneken nem moshatiam meg a fiamat. Végigjártam az üzleteket, de olyan drága volt a szappan, hogy kedves szokásomról le kellett tennem. Miután még a szappandragitokat átadom a közmegevelésnek, maradok tisztelettel: Hollo.

— **Dohány helyett lóherre.** Nyírtáról írják: A szenvedélyes dohányosok mindent elkövetnek, hogy egyrészt a dohányhiányon, másrészt ennek az élvezeti cikknek drágaságán enyhítsenek. A trencsénmegyei pipás parasztok például dohány helyett száraz diófalevelet tömtek pipájukba. Mivel azonban a diófalevélnék erősen maró fűsije fájdalmas kiütéseket okozott a parasztok edzett garatjában, most a szelidebb természetű lóheréhez folyamodnak és dohány helyett lóherét pipálnak.

— **Öt millió egy császári tanácsoséri.** Bécsből jelentik, hogy a letartóztatott Schönwald Adolf császári tanácsos ügyében öt milliót ajánlott fel egy bécsi bank, hogy bocsássák őt szabadon.

Veszek egy használt, jó karban levő félfedelű, könnyű járásu kocsit. Barabás István „Ellenzék” könyvnyomda, Kolozsvár, Bolyai-u. 3. sz. Bánffy-ház.

LEGUJABB

Az „Ellenzék” távirat-telefon- és expressz-tudósításai.

Különbéke.

Budapest, április 11.

Amsterdamból jelentik: Hiába örködik árgus szemekkel az angol cenzura Pétervárt, még sem tudja végleg eltüntetni azon híreket, amelyek arról szólnak, hogy az orosz különbéke mind valószínűbbé válik.

Összeesküvés Oroszországban.

Budapest, április 11.

A berlini Lokalanzeiger-nek jelentik Hágából: A Times pétervári távirata szerint a köztársasági agitáció mellett, amely egyre erősebbé válik, még nem hallgattak el azok az agitációk sem, melyek mit sem akarnak tudni a republikáról. A lakosság nagy része az alkotmányos monarchia alakításáért lelkesedik. Ez a véleménye a legtöbb kozáknak, valamint Péterváron kívül a katonaságnak is az a hite, hogy Oroszország monarchia nélkül nem állhat fenn. A munkások és katonák bizottsága sok jót tett ugyan, de sok rosszát is. A munkások és katonák bizottsága a csapatokba is beviszi eszméit és ez volt az oka a kronstadti és helsingforsi zavargásoknak.

Százmillió a franciáknak.

Budapest, április 11.

Genfből jelentik: Az Echo-nak jelentik Newyorkból, hogy a Morganbankház ujabban ismét százmillió frankos francia kölcsönt bocsátott ki.

A cár katonái.

Budapest, április 11.

Kopenhágából jelentik: A munkások és katonák bizottsága elhatározta, hogy a cári párt elfogja és a Péter Pál-erődbe kísérteti. Ezzel a parancsal százötven fegyveres embert küldöttek Carszkoje Szelóba. Azok a katonák, akik Carszkoje-Szelóban őrsegen voltak, szemébe nevettek a bizottság kiküldötteinek, abba azonban beleegyeztek, hogy megnézhesék, amint Romanov ezredes a kertben sétál.

Védkötelezettség Amerikában.

Budapest, április 11.

Kopenhágából jelentik: Newyorkból érkezett távirat szerint az általános védkötelezettség New-York államban már hatályban is van. A kormányzó rendeletére bármikor megkezdhetik a sorozást. (M. T. I.)

Színház.

Téli Színház.

Szerda:	Kék róka. (Ujdonság 9. edszer. Berky Lili vendégjátékával. Bérlet 147. szám C)
Csütörtök:	Elvált asszony. (24. edszer. Berky Lili vendégjátékával. Bérlet 148. szám D)
Péntek:	Troubadour. (Bérlet 149. sz. A)
Szombat:	D. u.: Cigányszerelem. (Félfelhelyárakkal.)
Szombat:	Este: Romeó és Julia. (Bérlet 150. sz. B)
Vasárnap:	D. u.: Falurossza. (Félfelhelyárakkal.)
Vasárnap:	Este: Cigánybáró. (Bérlet 151. szám C)
Hétfő:	Hoffman meséi. (Bérlet 152. szám D)

Elvált asszony — Berky Lilivel. Holnap Fall Leó gyönyörű operettjét adják, az „Elvált asszony“-t. A népszerű és értékes daljátéknak ez lesz nálunk a 24-ik előadása. Gonda szerepét Berky Lili fogja játszani, aki holnap este fejezi be mostani vendégjátékát.

Troubadour. Pénteken este a régen nem adott „Troubadour“ kerül színre.

Nihilit robbanás — Psylanderrel. A nemrég elhunyt népszerű mozi-művész, Psylander alakítja főszerepét a „Nihilit robbanás“ című drámai ujdonságnak, amely pénteken a Szinkörben, szombaton pedig az Urániában látható.

Álarcos szerelem. A legkiválóbb amerikai film ujdonság, az „Álarcos szerelem“ van műsorra tűzve szombaton a Szinkörbe, vasárnap pedig az Urániában.

9 uju ember II. Félelmetesen tökéletes a Nordisk-gyár legújabb detektív ujdonsága, a „9 uju ember“ második része, amely vasárnap a Szinkörben látható.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
Magyary Mihály

Szerkesztő: **Dr. Polcz Radó ügyvéd.**

Eladó

Magyar-utca 47. számú sarok telek Hirsch Ödön szeszgyárának szomszédságában két utcai fronttal, 86 méter hosszú, 19 méter széles, bármiféle üzletnek, vagy gazdasági célra teljesen megfelel. A telek épülete egy bolthelyiség, 3 szoba, konyha, kamra, kitűnő nagy pince, 8 darab marhának megfelelő istálló, 50—60 darab sertésnek megfelelő sertéshizlalda, kocsiszin, faskamra és kut az udvarban.

Cimbalom-utca 6. számú telek (fapiaczoron) egy bolthelyiség, egy szoba, egy szuterin konyha, pince, faskamra, vízvezeték az udvarban haláleset miatt azonnal eladó.

Értekezhetni Hunyadi-tér 15. szám alatt

Kovács János
kereskedő, tulajdonossal.

171 (3—5)

A tekei kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság

3692—916. sz.

Árverési hirdménykivonat.

Az ifj. dr. báró Dániel Gábor budapesti ügyvéd (VIII. Baross-u. 15. sz.) által képviselt Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete végrehajthatónak, Greab József mező-örményesi lakos végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 63 kor. 12 fillér tökekövetelés és járuléka behajtása végett a tekei kir. járásbíró területén levő Mezőörményes községben fekvő s a 412 sz. tjkvben A+1. sorsz. 163, 164 hrsz. ingatlanból Greab József tkvi jogutódai Boka János a Maximé és neje Musztácz Mária B 27—28 ta. 856|1152-ed rész illetősége 672|856-od részre, vagyis a Greab Józsefet B 2 és 3-ta megilletett 672|1152 ed rész illetőségre 35 kor., a 426 sz. tjkvben A+1 sorsz. a felvett s egészben Greab Ifimie nevében álló 946|2|3 hrsz. ingatlanból a Greab Józsefet illetett 672|1152-ed (7|12-ed) rész illetőségre 195 kor., a 422 sz. tjkvben A+1 sorsz. 2142|163906-od rész közös legelő illetményből Zsurkán Ábrahám B 1-ta 784|1152-ed rész illetősége 672|784-ed részére, vagyis a Greab Józsefet illetett 672—1152-ed rész illetőségre 10 kor., a 421 sz. tjkvben A+2 sorsz. 564|2 hrsz. ingatlanból, mely jelenleg egészben Greab Mariska t. Blága Jánosné, Greab Sándor, Greab József, kiskoru Greab Dániel és Greab János nevében áll, a Greab Józsefet megilletett 672|1152 ed része 10 kor. és a 29 sz. tjkvben A I. 25 sorsz. 492, 493|1 hrsz. s Kolbász János az Andrásé nevében álló ingatlan a Greab Józsefet a B 4 és B 5 ta. bejegyzés szerint megilletett 672|1152-ed (7|12-ed) részre 1360 kor. kikiáltási árban elrendeli. Az árverést 1917. évi április hó 27. napján délelőtt 10 órakor Mezőörményes községházánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanilletőség a kikiáltási árnál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni.

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléká szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni.

Teke, 1916. évi december hó 18-ik napján.

Csányi s. k.
kir. járásbíró.

175 (1—1)

Kiadó

24 hold 123 négyszögöl

kaszáló

az Elővölgyben.

Értekezhetni a husvéti ünnepek alatt Kossuth Lajos u. 43. sz. a. az emeleten.

Bérbeadatik.

A kolozsvári állomással vágány-összeköttetésben levő „Erdélyrészi Tárházak“ telepén (Gyufagyár utca 13—15. sz.)

1 nagy falazott raktár,

2 fedett deszkaszin,

9 nagy fedett s kipadolt raktár.

177 (1—2)

Egyetem-mozgó.

Előadások kezdete:

Vasar- és ünnepnapokon:

2¹/₂, 4, 5¹/₂, 7, 7¹/₂, 10 órakor,

Műsor:

Szerdán

Fény és árny.

Csütörtökön

Nana.

és

Nászut hármasba

Pénteken

A hegyek ura.

Rendes helyárák:

(Jegyadóval együtt)

Páholy ülés	1.50 kor.
Zártszék	1 kor.
I. hely	70 fillér
II. hely	50 fillér
Ruhatár	06 fillér
Műsor	06 fillér